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Az eddig ismeretes sikló röpülőgépeknél >) 
a hordófölületek rendszerint bizonyos vál-
tozatlan szög alatt hajlanak a készülék 
hossztengelyéhez képest és a röpülőgép 3t 
külön magassági kormányfölületek segít-
ségével késztetik emelkedésre vagy alább-
szállásra úgy, hogy a készülék hossztenge-
lyének emelkedésénél vagy alábbszállásnál 
mindig bizonyos szög alatt kell állnia a 
vízszinteshez képest. A készülékek oldalra 
billenését viszont a hordófölületek külső 
széleinek elcsavarintása vagy a súlypont 
áthelyezése révén egyenlítik ki. Emiatt I 
kénytelenek vagyunk a készülék súlypont-
ját lehető magasra helyezni, mert a súly-
pontnak mélyen a hordófölületek alá való 
helyezése akár emelkedés, akár alábbszál-
lás, akár pedig oldalra billenés esetén 
szükségképen a készülék veszedelmes in-
gásait idézi elő. 

Nagyobb biztonság és stabilitás eléré-
sére azonban a súlypontnak mélyebben 
való elhelyezésére kell törekednünk, s ezt 
csak akkor érhetjük el, ha a röpülőgép 
hossztengelyét lehetőleg megtartjuk a víz-
szintesben. Ehhez pedig szükséges, hogy a 
hordófölületek hajlásszöge a vízszintes j 
hossztengelyhez képest változtatható le-
gyen. 

| A jelen találmány tárgya berendezés 
sikló röpülőgépek egyensúlyi helyzetének 
föntartására, melynek lényegét az teszi, 
hogy a hordófölületek a röpülőgép köze-

^ pén meg vannak szakítva úgy, hogy azok 
tetszés szerint akár mindkét oldalon egy-
idejűleg, akár pedig külön-külön, egymás-
tól függetlenül a röpülés irányához kép33t 
bármily megkívánt szög alatt állíthatók be. 

A mellékelt rajzon a találmány tárgyá-
nak egy kiviteli alakja példaképen egy 
kétsíkú gépen van .föltüntetve. Az 

; 1. ábra a röpülőgép elölnézete, a 
2. ábra pedig annak metszete az 1. ábra 

A—B vonala szerint, a 
3. ábra a hordófölületek állítóberendí-

zését nagyobb léptékben vázolja, végül a 
4—6. ábrákban az állítóberendezés működ-
tetésére való kéziemelős állítószerkezet van 
különféle helyzetekben föltüntetve. 

Az ábrázolt kétsíkú röpülőgép csupán a 
találmány tárgyának bővebb megmagyará-
zása végett van föltüntetve; egyébként a 
sikló röpülőgép szerkezete tetszőleges le-
het s a találmány lényegén ezen körül-
mény semmit aem változtat, 

j Az (1, 2) és (3, 4) hordófölületek tetsző-
leges szántalpú vagy kerekes állványon úgy 
vannak elrendezve, hogy az (5) állvány 



mindkét oldalán két-két (1, 2), illetve (3, j; 
4) hordófölület van egymás fölött elhe-
lyezve. Az egy oldalon lévő hordófölületek 
párosával egymástól megfelelő távolság-
ban elrendezett (6, 7), illetve (8, 9) rudak 
révén egymással csuklós kapcsolatban van-
nak; a raja szerint pl. mindkét oldalon há-
rom-három pár (6, 7), illetve (8, 9) össz> 
kötőrúd van elrendezve, magától értetődik 
azonban, hogy azoknak száma a hordófölü-
letek hossza szerint tetszőlegesen választ-
ható meg. A (6) és (7), illetve (8) és (9) 
összekötőrudak belső oldalán egymással 
szemben egy-egy (10) és (11), illetve (12) 
és (13) fogazott ív úgy van elrendezve, 
hogy azoknak fogai az egyik oldalon az (1) 
és (2) hordófölületek, valamint a (6) és 
(7) rudak, a másik oldalon pedig' a (3) és 
(4) hordófölületek, valamint a (8) és (9) 
rudak alkotta egyenlőköz,ű négyszög moz-
gatása folyamán a hozzájuk tartozó, s a 
(16, 17), illetve (20, 21} tengelyekre ékelt j 
(14, 15), illetve (18, 19) fogaskerekekkel j 
állandó kapcsolatban vannak. A (16, 17), ! 
illetve (20, 21) tengelyek a (22, 23) tar- j 
tokban vannak ágyazva, melyek az (5) áll-
vány oldalaihoz erősítve, az (1) és (2), ill. 
(3) és (4) hordófölületek között oldalirány-
ban terjednek el, és alkalmas módon az (5) 
ál lványhoz vannak merevítve. Az (5) áll-
ványba egy tengely van beerősítve, amelyre 
mindkét oldalon egy-egy (25) és (26) kö-
télkorong van forgathatóan szerelve. A 
(25) kötélkorongra egy (27), a (26) kötél-
korongra pedig egy (28) lánckerék van erő-
sítve, mely lánckerekekről egy-egy (29) 
lánc a (16, 17), illetve (20, 21) tengelyekre, 

•erősített (30, 31) lánckerekekre fu t úgy, 
hogy a (26), illetve (25) kötélkorong for-
gatásakor a megfelelő (20), 21), ill. (16, 
17) tengelyek is forgásba jönnek. 
. Az áJlítóberendezéseket ;az (5) főállvány 
mellső (32) részén elrendezett (33) és (34) 
kéziemelős állítószerkezetekkel hozzuk mű-
ködésbe, amelyek segítségével a gépve-
zető a (25) és (26) kötélkorongokat a (35) 
és (36) kötélátvitel közvetítésével szükség' 
szerint forgásba hozhatja. Ilyképen a rö-
pülőgép Két oldalán lévő hordófölületeknek 

külön-külön állítóbsrendezése van úgy, hogy 
mindegyik oldalon lévő hordófölületek a 
másik oldalon lévőktől függetlenül tetsző-
leges hajlásszög alatt állíthatók be a röpü-
lés irányához képest. A (33), illetve (34) 
kéziemelős állítószerkezetek a 4—6. áb-
rákban nagyobb léptékben vannak föltün-
tetve s minthogy a két szerkezet teljesen 
egyenlő, az alábbiakban csupán a gép jobb-
oldalán lévő fölületekh-eiz tartozó (33) szer-
kezetet részletezzük. A (32) mellső áll-
ványrészbe egy függőleges (37) tengely 
van forgathatóan ágyazva, amelyhez egy 
forgathatóan ágyazott (38) kötélkorong van 
hozzáerősítve; az utóbbin körülvezetett (35) 
állítókötél a (37) tengelyre megfelelő haj-
lásszög alatt forgathatóan szerelt (39, 40) 
vezetőcsigákon át feszesen a (25) kötélko-
rongra fu t föl. A (38) kötélkorong (41) 
tengelyére egy (42) kéziemelő van ráerő-
s í tve , melynek segítségével a (38) kötélko-
rongot 90°-kal elforgathatjuk; a (42) ál-
lítókar két negyedkörnyi ívben alakított 
(43) sin között csúszik, melyeknek kerülete 
(44)" fogakkal van ellátva úgy, hogy a (42) 
állítókar a fogakban mindenkori helyzeté-
ben rögzíthető. A függőleges (37) tengely 
fölső végére egy (45) kötélkorong van rá-
ékelve, amelyről a (46) kötél az állvány 
hátulsó végén elrendezett (48) oldalkor-
mány (47) kötélkorongjára fut föl. A má-
sik (34) állítószerkezet (45)- kötélkorongjá-
tól viszont egy (49) kötél az (51) mellső 
stabilizálófölületek (50) kötélkorongjához 
vezet. A (32) állványrúdra továbbá egy ke-
rületén (53) fogakkal ellátott (52) kengyel 
van föl- és lefelé lemgethetően szerelve, 
melynek fogai közé egy, a (42) állítókaron 
elrendezett, rúgónyomás alatt álló (54) 
csappantyú becsappanhat. Az (52) kengyel 
együtt leng a (42) állítókarral, ha azt föl-
és lefelé mozgatjuk úgy, hogy a (42) ál-
lítókar a függőleges síkban való beállítá-
sától függetlenül, a vízszintes síkban való 
elforgatása közben is rögzíthető az (52) 
kengyelen. 

Az állítóberendezés működése a követ-
kező : 

Mint már említettük, a (33) kéziemelős 



állítószerkezet a készülék jobboldali (1, 2) 
hordófölületeinek s egyúttal a (48) oldal-
kormánynak állítására, a (34) kéziemelős 
állítószerkezet ellenben a baloldali (3, 4) 
hordófölületek s egyúttal a mellső (51) ma-
gassági kormány vagy stabilizálófölületek 
állítására való. Ilyképen az összes részek 
•egymástól függetlenül állíthatók. 

Fölszállásnál most már az (1, 2, 3, 4) 
hordófölületeket először mind vízszintesre 
állítjuk, hogy lehetőleg kevés ellenállást 
okozzanak. Az (55) mótor megindítása után 
az (56) hajtócsavarok a készüléket kezdet-
ben a földön viszik előre, miközben az az 
(58) kocsi (57) kerekein gördül tova, míg 
csak a fölemelkedéshez szükségelt sebes-
séget nem éri el. Amint a készülék sebes-
sége ennyire fokozódik, a hordófölületeket 
mindkét oldalon egyformán a megkívánt s 
a 3. ábrán szaggatott vonalakkal jelzett 
ferdeségbe állítjuk be, — ami mindkét (33, 
34) kézikormány (42) emelőkarjának egy-
formán történő lenyomásával érhető el — 
amikor is a készülék a földről fölemelke-
dik; a (42) kéziemelőket a választott állás-
ban a (43) állítósinek (44) fogaiban rögzít-
jük s minthogy a (42) kéziemelő hajlás-
szöge pontosan az (1—4) hordófölületek 
ferdeségének felel meg, az utóbbiakat en-
nek alapján foknyi pontossággal állíthat-
juk be. Az (1—4) hordófölületek ilyetén 
beállításától függetlenül még a (34) állító-
szerkezet oldalirányú elforgatása révén az 
elülső (51) stabilizálófölületeket, a (33) 
állítószerkezet oldalirányú elforgatása ré-
vén pedig a hátulsó (48) oldalkormányt is 
állíthatjuk és az (52) kengyel (53) fogazott 
ívén rögzíthetjük is. Ha azután a kivánt 
magasságot már elértük, akkor az (1, 2, 
3. 4) hordófölületeket mindkét (42) kézi-
emelő fölfelé mozgatásával a gyors előre-
haladásra nézve legkedvezőbb ferdeségbe 
állítjuk. A készüléknek pl. hirtelen kanya-
rulatok, oldalirányú szélrohamok vagy más 
efféle okozta oldalrabillenése esetén a 
hordófölületeket azon az oldalon, amely 
felé a készülék lebillen, nagyobb ferde-
ségbe állítjuk, miközben a másik oldalon 
a hordófölületeket, egyidejűleg, ha szük-

ségesnek mutatkozik, kisebb ferdeségbe 
hozhatjuk, vagy akár elülső éleikkel lefelé 
állíthatjuk, hogy ily módon mindennemű 
billentő nyomatékot azonnal ellensúlyoz-
zunk. 

A találmány lényegét az teszi, hogy az 
egyik oldalon lévő hordófölületeket a má-
sik oldalon lévőktől függetlenül a röpülés 
irányához képest bármily tetszőleges fer-
deségbe állíthatjuk be és a beállított fer-
deségben rögzíthetjük, míg az ezen célra 
alkalmazott eszközök másfélék is lehetnek, 
mint aminők kiviteli példa gyanánt a raj-
zon föl vannak tüntetve. A hordófölületek-
nek különböző ferdeségben való beállítha-
tósága azon célra irányul, hogy a röpülőgép 
akár a föl- és leszállás alkalmával, akár 
fordulatoknál vízszintes egyensúlyi helyze-
tében mindenkor megtartható legyen, hogy 
ekkép a röpülőgép súlypontja lehető mélyre 
legyen helyezhető, anélkül, hogy ingásba 
jövetelétől tartanunk kellene. 

A kézzel való kormányozhatóságon kívül 
a röpülőgép még egy ingaszerkezet segít-
ségével önmagától működő állítóberende-
zéssel is lehet fölszerelve, amelynél a fölü-
leteknek a gép kibillenése esetén szüksé-
ges állítását vagy közvetlenül maga az ol-
dalra billenő inga eszközli, vagy pedig az 
inga, oldalra billenése következtében, egy, 
a mótortengellyel kapcsolatos, illetve kü-
lön hajtású hajtószerkezetet kapcsolatba 
hoz egy váltakozó forgásba hozható fogas-
kerékhaj tószerkezettel, amely a ferdeség 
változtatására való tengelyeket szükség 
szerint forgásba hozza. 

Az (1, 2) és (3, 4) hordófölületeknek ön-
működő beállítását az (59) inga eszközli, 
amely az (5) állvány (62) fölső ducolá-
sába erősített (61) csuklón van a megfe-
lelő hosszú (60) ingarúd közvetítésével a 
röpülés irányára keresztben szabadon leng-
hetően fölfüggesztve. A (60) ingarúd fölső 
végére 90°-os szögben a (63) emelőkar van 
erősítve, amely szabad villás végével a (64) 
be- és kikapcsolótengelyre erősített (65) 
vivőkorongba kapaszkodik. A (64) be- és 
kikapcsoló tengely függélyesen az (5) áll-
ványra erősített (93) ágyazatban van for-



gathatóan ágyazva és alsó végén a (66) fo-
gaskereket hordja, amely a (67) átviteli 
fogaskerék révén a (69) mótortengely (68) 
fogaskerekével áll kapcsolatban. 

A (25) kötélkorong és a (27) lánckerék a 
(74) ágyazatba forgathatóan ágyazott (70) 
tengelyre erősítve, mely utóbbi másik vé-
gén a (72) fogazott kúpkereket hordja; a 
(26) kötélkorong és a (27) lánckerék pedig 
a (75) ágyazatban forgathatóan ágyazott 
(71) tengelyre erősítvék, míg a (71) ten-
gely másik végén a (73) fogazott kúpkerék 
van. A két (72) és (73) fogazott kúpkere-
kek egymással pontosan szemben állnak s 
közöttük csak annyi hely van, hogy a köz-
tük áthaladó függélyes (64) be- és kikap-
csolótengely szabadon járhasson. 

A függélyes (64) be- és kikapcsolótenge-
lyen, közvetlenül a (72) és (73) kúpkere-
kek alatt, illetve fölött, egy-egy kis (76) 
és (77) kúpkerék van egymástól oly távol-
ságban elhelyezve, hogy a (64) tengelynek 
csekély mérvű eltolódása már elegendő ah-
hoz, hogy vagy a (76) vagy a (77) kúpkereket 
a (72, 73) kúpkerekekkel kapcsolatba hozza; 
a (64) tengely rendes állásakor, CIZCLZ CLZ 

(59) inga pontosan függélyes helyzetében 
viszont mindkét (76, 77) kúpkerék a (72, 
73) kúpkerekekkel kapcsolaton kívül van. 

Az (51) elülső magassági kormány ön-
működő beállítása egy másik, hasonló elv 
szerint működő (78) inga segélyével törté-
nik. 

A (78) inga (79) rúdjánál fogva az (5) 
állványra erősített (80) csuklóra van a ké-
szülék hosszirányában, tehát röpülésirány-
ban szabadon lenghetően fölfüggesztve és 
villás (81) emelőkarja révén egy, a (84) 
ágyazatba forgathatóan ágyazott függé-
lyes (83) tengely fölső végére erősített (82) 
vivőkoronggal kapcsolódik. A (83) tengely 
alsó végére a (85) fogaskerék van erősítve, 
mély a (86) átviteli fogaskerék révén a 
(69) mótortengely (68)' fogaskerekével áll 
kapcsolatban. Az (5) állványon a (87) fo-
gazott kúpkerék van forgathatóan ágyazva 
s ennek (88) tengelyére a (89) kötélkorong 
van erősítve, melyről az (51) elülső magas-
sági kormány (50) kötélkorongjára a (90) 

. kötél fu t föl. A (83) függélyes tengelyen a 

. két kis (91) és (92) fogazott kúpkerék egy-
mástól oly távolságban van megerősítve, 
hogy a (83) tengely függélyes eltolódása^ 
kor vagy a (91) vagy a (92) kúpkerék kap-
csolódik a (87) kúpkerékkel, viszont a (83) 
tengely rendes helyzetében, azaz a (78) 
inga függélyes állásakor mindkét (91, 92) 
kúpkerék a (87) kúpkerékkel kapcsolaton 
kívül van. 

A készülék működése a következőleg tör-
ténik: 

Az (59) inga a röpülőgép legcsekélyebb 
oldalra billenésekor kilendül arra az ol-
dalra, amelyre a röpülőgép billen; helye-
sebben mondva az (59) inga függélyes 
helyzetét megtartja s a röpülőgép váltós-
ta t ja meg vízszintes helyzetét. 

Tegyük föl például, hogy a röpülőgép a 
röpülés irányában nézve jobboldalra billen, 
akkor az (59) inga is jobboldalra (a ra jz 
szerint baloldalra) fog kilengeni. Ekkor az 
inga kilengésének megfelelőleg, a (65) vivő-
korong hornyába kapaszkodó (63) emelő-
kar a (69) mótortengelyről a (66, 67, J8) 
fogaskerékáttétel révén haj to t t (64) ten-
gelyt azonnal fölfelé húzza s így a (64) 
tengely (77) alsó fogazott kúpkerekét a 
két (72, 73) fogazott kúpkerékkel kapcso-
latba hozza. Ily módon a (64) tengely for-
gását a (72, 73) kúpkerekekre viszi át. A 
(72) és (73) kúpkerekek s ezekkel együtt a 
tengelyeikre erősített (25) és (27) korongok 
ebből kifolyólag egymással ellenkező érte-
lemben olyként jönnek forgásba, hogy a jobb-
oldali (1, 2) hordófölületek elülső élükkel föl-
felé, viszont a baloldali (3, 4) hordófölületek a 
leírt módon lefelé téríttetnek úgy, hogy a 
készülék jobboldala nagyobb, a bal oldala 

j pedig csekélyebb fölhajtó erő hatása alá 
j kerül s ekként az egyensúlyi helyzet ismét 
! bekövetkezik. Ezzel együtt az (59) inga is 
I visszatér eredeti helyzetébe, a (64) ten-
I gelyt a (63) emelőkar ismét lefelé szorítja 
! és a (77) kúpkerék a (72, 73) kúpkerekek-
I bői kikapcsolódik. 
I A röpülőgépnek baloldalt való kibillené-
1 sekor az ellenkező tünetek lépnek föl. Az 

(59) inga balra lendül ki, a (64) tengely 



lefelé tolódik, amíg a fölső (76) kúpkerék 
nem jut a (72, 73) kúpkerekekkel kapcso-
latba úgy, hogy a (3, 4) hordófölületek föl-
felé, az (1, 2) hordófölületek pedig lefelé 
téríttetnek. 

A hordófölületeknek kézzel való kormány-
zásakor az (59) inga egy tetszés szerinti ál-
lítószerkezettel rögzíthető. 

A röpülőgép hosszirányú kibillenésekor 
a (78) inga jön működésbe. 

Ha a röpülőgép előrebillen, akkor a 
(78) inga is előre lendül ki. A (69) mótor-
tengelyről a (68, 86, 85) fogaskerékáttétel 
révén hajtott (83) tengelyt a (81) emelőkar 
fölfelé húzza s ily módon az alsó (92) kúpke-
rék a (87) kúpkerékkel kapcsolatba jut. En-
nek folytán a (87) kúpkerék és a. (89) kötélko-
rong forgásnak indul és: az (51) elülső magas-
sági kormány a (89) kötélkorongról az (50) 
kötélkorongra fölfutó (90) kötélátvitel révén 
magasabb emelkedésre áll be, amíg csak az 
egyensúlyi helyzet bekövetkeztekor a visz-
pzalengő (78) inga a (92) és (87) kúpkere-
kek kapcsolatát meg nem szakítja. A re-
pülőgépnek a hossztengely irányában hátra 
való kibillenésekor az ellenkező játék áll 
be. Az inga (81) rúdja a (83) tengelyt le-
felé nyomja s így a (91) kúpkerék lép a 
(87) kúpkerékkel kapcsolatba, az (51) ma-
gassági kormány viszont lefelé hajló ál-
lásba jut, minek folytán a gép elülső része 
sülyed, hátsó rész© pedig emelkedik, amíg 
csak az egyensúlyi helyzet nem áll be. 

SZABADALMI IGÉNYEK. 

1. Berendezés sikló röpülőgépek egyen-
súlyi helyzetének föntartására, azáltal 
jellemezve, hogy a hordófölületek a rö-
pülőgép közepén meg vannak szakítva s 
mindkét oldalon lévő fölületek a másik 
oldaltól függetlenül a röpülés irányá-
hoz képest bármily megkívánt szög 
alatt állíthatók be azon célból, hogy az 
egész készülék akár emelkedés, akár 

sülyedés, akár pedig fordulatok esetén 
vízszintes egyensúlyi helyzetében min-
denkor megtartható legyen. 

2. Az 1. alatt igényelt berendezés egy ki-
viteli alakja, azáltal jellemezve, hogy a 
kétsíkú gépnek a két sík között csukló-
san elrendezett (6, 7), ill. (8, 9) össze-
kötőrudak révén egyenlőközű négyszög 
módjára egymással összekapcsolt (1, 2), 
illetve (3, 4) hordófölülötei a (6, 7), ill. 
(8, 9) összekötő rudakra alkalmas mó-
don fölerősített (10, 11), ill. (12, 13) 
fogazott ívek és az ezekkel kapcsolódó, 
a vezető ülőhelyéről működtethető (14, 
15), illetve (18, 19) fogaskerekek segít-
ségével mindkét oldalon egymástól füg-
getlenül a r öpülés irányához képest pon-
tosan megállapítható, tetszőleges haj-
lásszög alatt állíthatók be. 

3. Az 1. és 2. alatt igényelt berendezés 
egy kiviteli alakja, azáltal jellemezve, 
hogy a sikló röpülőgép kibillenése ese-
tén az (1, 2), illetve (3, 4) hordófölüle-
tek, ill. az (51) kormányfölületek egy 
(59), illetve (78) inga kilengése folytán 
működésbe jövő (72, 73, 76, 79), illetve 
(87, 91, 92) váltakozó forgásba hozható 
fogaskerékhajtószerkezet segítségével 
önműködőlég az egyensúlyi helyzet 
helyreállítására szükségelt hajlásszög-
ben állíttatnak be. 

4. Az 1., 2. és 3. alatt igényelt berende-
zés egy kiviteli alakja, azáltal jelle-
mezve, hogy a sikló röpülőgép kibille-
nése esetén az (59), illetve (78) inga 
kilengése folytán a (72, 73, 76, 77), ill. 
(87, 91, 92) váltakozó forgásba hoz-
ható fogais,kerékhajtósaerkezet egy, a mó-
tortengellyel kapcsolatos vagy külön 
hajtású hajtósaerkezettel oly módon kap-
csolódik, hogy az (1, 2, 3, 4) hordófölü-
letek, illetve az (51) kormányfölületek 
önműködőlég az egyensúlyi helyzet 
helyreállítására szükségelt hajlásszög-
ben állnak be. 

(1 rajzlap melléklettel.; 
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